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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

ФІНАНСОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Бюджетна політика є одним із найефективніших інструментів державного 

регулювання соціально-економічного розвитку країни. ЇЇ метою є конкретний 

результат, відмінний від того, що вже існує, або такий, який сприяє поліпшенню, 

розвитку й підвищенню ефективності процесу. 

Останнім часом Україна використовує програмно-цільовий метод 

бюджетування, орієнтований на соціально значущий результат. Запровадження  

ПЦМ в бюджетний процес відбулося з прийняттям Бюджетного кодексу в червні 

2001р. і було пов’язано із необхідністю удосконалення системи управління 

державними фінансами для забезпечення обгрунтованості процесу розробки та 

реалізації фінансово-бюджетної політики держави, підвищення якості надання 

державних послуг та ефективності використання бюджетних коштів. 

На відміну від традиційного бюджету, який приділяє увагу лише контролю 

за цільовим використанням коштів, програмне бюджетування забезпечує функцію 

фінансового контролю, що базується на результатах програми. 

Огляд міжнародних практик застосування елементів ПЦМ у країнах з 

перехідною економікою також свідчить про ефективність розробки і впровадження 

програмно-цільового методу як на державному, так і на місцевому рівнях. Досвід 

цих країн показує, що соціально-економічний розвиток місцевих громад 

безпосередньо залежить від ефективності реалізації державної та місцевої 

соціально-економічної політики. 

Складання бюджетних запитів має на меті визначення та аналіз пропозицій, 

необхідних для реалізації бюджетної програми, досягнення встановлених  цілей та 

оцінки очікуваних результатів. Головний розпорядник на підставі плану своєї 

діяльності на коротко- та середньо- строковий періоди розподіляє людські 

матеріальні та інші ресурси, необхідні для виконання конкретної програми,  робить 

її вартісну оцінку і приводить у відповідність до можливостей бюджету. 

Бюджетний запит-документ, підготовлений головним розпорядником 

бюджетних коштів, що містить пропозиції з відповідним обгрунтуванням щодо 

обсягу бюджетних коштів, необхідних для його діяльності на наступні бюджетні 

періоди. 

Перед формуванням бюджетного запиту місцевий фінансовий орган 

доводить головному розпоряднику граничний обсяг видатків, що здатен 

забезпечити місцевий бюджет, виходячи з наявної дохідної бази з урахуванням 

міжбюджетних трансфертів. 

Основа для планування та формування бюджетної програми – визначення 

головної мети діяльності розпорядника коштів, що є необхідним критерієм для 

запобігання дублюванню діяльності декількох установ головних розпорядників. 
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Бюджетні програми затверджуються щорічно виключно в межах наявних 

бюджетних ресурсів з метою досягнення конкретного результату при витрачанні 

цих ресурсів. 

Основним документом, що використовується розпорядниками бюджетних 

коштів місцевих бюджетів на стадії виконання та моніторингу бюджетних програм 

є Паспорт бюджетної програми. 

Паспорт бюджетної програми місцевого бюджету – документ, що містить 

повну інформацію про бюджетну програму місцевого бюджету та застосовується 

для здійснення моніторингу, оцінки реалізації і контролю ефективності виконання 

бюджетної програми й цільового використання бюджетних коштів. 

У процесі програмно–цільового бюджетування підвищується 

відповідальність головних розпорядників не тільки за ефективне та раціональне 

використання бюджетних коштів, а і за досягнення результату від виконання 

бюджетної програми. 

Бюджетна класифікація застосовується при ПЦМ – бюджетуванні, має бути 

уніфікованою, мати показники, що дозволять використовувати цю класифікацію 

при формуванні всіх місцевих бюджетів і одночасно ідентифікувати кожну окрему 

бюджетну програму. Досягти цього можна лише шляхом застосування єдиної 

структури кодування програмної класифікації видатків та кредитування місцевих 

бюджетів. 

Паспорт бюджетної програми є основним документом, що слугує для цілей 

контролю бюджетної програми на стадії її виконання. Інформація, наведена в 

паспорті повинна відповідати інформації, що затверджена рішенням сесії про 

місцевий бюджет. Звіт про виконання  паспорту є джерелом моніторингу та 

контролю за ходом виконання бюджетної програми. 

Встановлюючи будь-який показник результативності, треба пам’ятати про 

те, що за умови відсутності об’єктивних, чітко вимірюваних даних про його 

виконання програма може вважатися невиконаною. 

Усі явища і процеси в бюджетній системі перебувають у тісному 

взаємозв’язку. Кожне явище на шляху реалізації бюджетної програми можна 

розглядати і як причину і як результат. 
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